综合 (108)

我省印发《吉林省生物多样性保护战略与行动计划(2024-2035年)》

部门联动 守护生物多样性

为全面贯彻落实《中国生物多样 性保护战略与行动计划(2023 - 2030 年)》,进一步推进吉林省生物多样性 保护形成新格局、迈上新台阶,吉林省 生态环境厅组织修编了《吉林省生物 多样性保护战略与行动计划(2024-2035年)》(以下简称《行动计划》)。

《行动计划》由省生态环境厅会同 全省16个中省直部门、2个中直单位研 究制定,主要包括生物多样性状况、生 物多样性保护战略、生物多样性保护优 先领域与行动、保障措施四部分内容

'完善生物多样性保护协同机制」 进一步整合优化生态空间布局,提升 高质量生态产品供给,提高应对生物 安全和外来物种入侵风险能力,加强 高水平生物多样性保护科技支撑能 "省生态环境厅副厅长蔡宝峰表 示,《行动计划》的印发实施,对于吉林 省生物多样性保护事业发展,具有重 要的指导意义。

《行动计划》围绕生物多样性保护 的新形势、新定位和新动能,布局四大 优先领域,包含健全生物多样性保护 政策法律法规、加强空间生态管控等 内容,共24项优先行动,进一步明晰了 吉林省生物多样性保护战略定位、责 任分丁. 明确了2030年目标和2035年 远景目标。

为守护黑土粮食,《行动计划》积 极探索黑土地保护综合技术模式,按 照"以点带面、连线成片、示范引领、整 体提升"思路,分区分类推进中、东、西 区域黑土地保护,推动工程与生物、农 机与农艺、用地与养地相结合,改善黑 土区耕地内在质量和生态环境,维护 生态系统的稳定性,实现黑土地永续 利用,夯实国家粮食安全基础

为保护长白山山地自然生态系 统,《行动计划》还结合国家公园总体 布局和吉林省实际,重点打造以"一山 两园三湖"为核心,"十区十园"为骨架 的自然保护地格局。加强东北虎、东 北豹、中华秋沙鸭等动物及东北红豆 杉、对开蕨等植物的就地保护。以自 然保护区为重点,配套完善科研监测 设备,加强物种栖息地保护恢复,保护 典型的长白山山地自然生态系统。

此外,《行动计划》还明确了接下 来的目标和任务。到2030年,生物多 样性保护相关政策、法规、监测体系及 部门协同的管理机制基本建立;全面 掌握外来物种入侵状况;全面建立和 完善自然保护地体系和珍稀濒危野生 动植物迁地保护体系。到2035年,形 成布局合理、层次多样的生物多样性 保护空间格局;人与生物多样性和谐 共生的愿景基本达成;形成一批面向 全球交流和展示吉林生物多样性保护 和治理成效的平台和窗口,为推动全 省乃至全国生态文明建设、实现绿色 发展提供强力支撑。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

"血压不降、麻药不睡、泻药不泻"? 医保、药监这样回应

新华社北京2月9日电 今年1月, 有专家在上海市两会期间反映某些集 采药品可能存在质量风险,有关部门 派员赴上海市调研了解情况。

网传集采药"加压不降、麻药不睡、 泻药不泻"是否属实? 集采药品质量是 否有保障?记者采访了参与调研的医 保、药监部门有关负责人。

一问:集采药品是否存在网传的质 量问题?

对于"降压药血压不降"的说法,记 者从国家医保局了解到,上海交通大学 医学院附属瑞金医院提供了该院参与 的苯磺酸氨氯地平集采中选仿制药与 原研药对比的临床真实世界研究成果, 显示"针对原发性高血压患者,采用原 研及仿制氨氯地平治疗均能获得较好 效果,可有效降低血压水平,且安全性 相当"。这一研究成果已经公开发表。

对于"麻醉药不睡"的说法,瑞金医 院在当面交流后,对第九批集采麻醉药 '丙泊酚乳状注射液"的使用记录进行 回顾性比较,纳入了2023年12月和 2024年12月在肝胆外科病区接受全身 麻醉的腹腔镜胆囊切除术患者。从麻 醉全过程看,原研药与集采仿制药平均 麻醉药用量无统计学差异。单独看其 中的麻醉诱导期(麻醉全过程的起始阶 段),集采仿制药平均用量157mg,原 研药平均用量146mg(集采药品和原 研药品每支含量均为200mg)。

相关部门表示, 在未发现"麻醉药 不睡"、人均丙泊酚总用量无差异的情 况下,麻醉诱导期仿制药人均用量略有 增加,需收集更多数据分析研判。

对于"内镜检查肠道准备的泻药在 临床使用中经常有反映疗效不佳"的说 法,国家医保局有关负责人表示,经了 解,用于肠道准备的泻药主要是复方聚 二醇电解质散剂,此药是第十批集采 新纳入的品种,2024年12月30日刚刚 公布中选结果,目前尚处于落地执行前 的准备阶段,也就是说相关医院和医护 人员尚未使用"集采后的泻药"

二问:一致性评价能否保障药品

国家药监局有关负责人回应称, 我国的一致性评价方法采用了国际 公认的严格标准,技术要求已与国际

该负责人表示,一致性评价是一 整套质量评价和监管体系,药监部门

不仅在上市审评审批时坚持严格标 准,在药品过评上市后仍然坚持严格 监管,要求企业严格按照申请一致性 评价时的工艺生产,重大变更须重新 宙批。

据了解, 药监部门每年对国家集 采药品实行中选企业检查和中选品种 抽检两个"全覆盖",目前覆盖了已使 用的国家集采所有品种和涉及的600 多家药品生产企业。过去几年,共有9 个药品因质量风险被取消中选资格。 其中6个是讲口药(含3个原研药)、3个 是国产药,相关企业均受到严肃处理。

对于仿制药"首仿以原研药为参 照、后续仿制药再以首仿为参照导致 仿制标准下降"的担心,该负责人介 绍,一致性评价会严格遴选参比制 般选择原研药品作为参比制 剂,对照药品是唯一的,所有仿制药 都以参比制剂作为对照,因此不存在 一问题。

三问:为何部分患者和专家会感 到集采仿制药疗效不佳?

国家医保局有关负责人表示,对 药物疗效进行科学公正准确地评价需 要系统严谨的方法和过程。

以降糖药盐酸二甲双胍片为例, 根据已经公开发布的真实世界研究结 果,糖化血红蛋白(<7%)的达标率,原 研组78.9%、集采仿制组83.4%; 空腹 血糖(<8mmol/L)的达标室,原研组 87.6%, 集采仿制组83.8%。 这两个达 标率指标值互有高下,根据规范的统 计学方法分析,两个达标率仿制药组 与原研药组无差异。

该负责人表示,不论使用原研药 还是仿制药盐酸二甲双胍片,均有 20%左右的患者疗效不佳,患者需采 用其他治疗手段或其他作用机制的药 物。从20%的疗效不佳患者中选取个 案来"证明"仿制药疗效不佳或原研药 疗效不佳,都是不准确不科学的。

四问:集采是否会导致原研药品

国家医保局有关负责人表示,中 国是全世界最重要的原研药市场之 2018年以来的国家医保目录谈判 中,进口药品有212个谈判成功,占谈 判西药的近50%。即使在竞争激烈的 药品集中带量采购中,经过与仿制药 同台竞争,也有30多种原研药中标。

该负责人表示,集采药品的协议采

购量为医疗机构报告需求量的60%至 80%,医院实际采购量达到相应规模即 为完成采购协议,协议之外的部分,由 医疗机构自主选择品牌,可以选择采购 非中冼原研药。

瑞金医院向国家医保局提供的数 据显示,该院在引入24种集采降压药的 同时,保留相对应的18个原研品种降压 药:抗细菌药方面,引入48个集采品种, 保留相应的21个品种原研药;麻醉药和 肌松药中,在引入6个集采品种的同时, 保留4个相应品种的原研药。

此外,据了解,部分药品的原研药 实际上从未进入国内市场。

五问:下一步如何让百姓用药更

有关专家表示,2018年以来的持 续实践,既让集采政策和集采药品得到 了临床检验,也让我国患者的主流用药 实现了从"未过评仿制药"到"过评仿制

据了解,仿制药是医药供给的重要 组成部分。仿制药在全球大多数国家 市场使用比例均比较高,其中美国仿制 药处方占比达90%、日本约80%。

有关部门表示,将持续加强对药品 质量的监督管理,对发现问题的药品和 企业及时处置,并依法公开监管信息: 持续鼓励临床一线医生用好药品不良 反应监测信息平台,积极反馈药品质量 风险线索:持续鼓励支持临床医护人员 和医疗机构发挥专训特长、发扬专训精 神,科学规范开展临床研究。

在进一步完善集采政策方面,国家 医保局表示,将广泛了解药品接受日常 监管情况,把存在较高质量风险的产品 排除在集采之外;对于预计投标企业数 量超过一定规模、竞争比较激烈的品 种,提前进行强竞争预警,提示企业慎 重决策,科学投标,理性报价;对偏离度 高的最低报价予以重点关注,并请企业 及时公开回应有关关切。

此外,集采申报期间,投标企业要 签署质量承诺书,主动公开药品一致性 评价研究报告及生物等效性试验数据、 此前接受质量监督检查情况等信息。 中标后,持续公开接受国内外药监部门 质量检查情况,以及生产工艺、原辅料 等变更及审批情况。

据悉,自2025年起,所有参与集采 的药品必须具备药品追溯码,为药品质 量监管提供支持。

长春6名出租车司机绕道 3人被吊销从业资格证

春运和冰雪旅游季期 间.长春市交通运输部门 坚持有诉必查、一案双查、 持续加大出和汽车领域讳 法违规行为查外力度,严 厉打击出和汽车驾驶员绕 道行驶的违规行为,规范 出租汽车营运秩序,切实 保障乘客权益。近日,长 春市交通运输部门公布6 起典型案例,旨在以案释 法、警钟长鸣,提醒广大出 租汽车驾驶员严格遵守法 律法规,树立良好的职业 道德和服务意识。

案例一:2024年12月 17日,吉AZ4216出租汽车 驾驶员杨文海绕道行驶,依 据《长春市客运出租汽车管 理条例》,吊销杨文海的出 租汽车驾驶员从业资格证。

案例二:2025年1月3 日,吉ADB2411出租汽车 驾驶员李文海绕道行驶,依 据《长春市客运出和汽车管 理条例》, 吊销李文海的出 和汽车驾驶员从业资格证。

案例三:2025年1月26 日,吉AZ8520出租汽车驾 驶员闫镨绕道行驶,依据 《长春市客运出租汽车管理 条例》,吊销闫镨的出租汽 车驾驶员从业资格证。

案例四:2024年12月 26日,吉ADK2511出租汽 车驾驶员刘景波绕道行驶, 依据《长春市客运出租汽车 管理条例》,对刘景波罚款 2000元,扣除服务质量信 誉考核10分:所属企业长 春亩金阳出和汽车有限公 司按照内部管理制度,对刘 景波做出带车学习5天的处 理,学习期间驾驶员和车辆 不得参加营运

案例五:2025年1月13 日,吉AD52200出租汽车 驾驶员张立会绕道行驶,依 据《长春市客运出租汽车管 理条例》,对张立会罚款 1000元,扣除服务质量信 誉考核10分:所属企业吉 林省华阳出和汽车有限公 司按照内部管理制度,对张 立会做出带车学习3天的处 理,学习期间驾驶员和车辆 不得参加营运。

案例六:2025年1月18 日, 吉ADK5215出租汽车 驾驶员李鹏绕道行驶,依据 《长春市客运出和汽车管理 条例》,对李鹏罚款1000 元,扣除服务质量信誉考核 10分;所属企业长春金城 汽车贸易有限公司按照内 部管理制度,对李鹏做出带 车学习3天的处理,学习期 间驾驶员和车辆不得参加

城市晚报全媒体记者 陆续

未成年人入住旅馆"五必须" 公安部公布5起典型案例

新华社北京2月8日电 (记者焦丰)记者8日从公 安部获悉,2024年,全国旅 馆报备未成年人入住4200 余万人次,公安机关核查 可疑情况52.2万次,有效 维护了广大未成年人合法 权益。公安部当日公布推 进落实旅馆经营者接待未 成年人入住"五必须"要求 5起典型案例。

2024年,公安机关持 续推进旅馆经营者落实接 待未成年人入住"五必须" 要求,紧密围绕旅馆接待 未成年人入住查验登记、 入住询问、可疑情况报告 等重点环节,严格督促旅 馆经营者履行未成年人保 护责任义务,同时,加大检 查力度,对未落实"五必 须"要求的经营者和相关 人员依法追责。

2024年9月.3名成年 人携1名女婴人住黑龙江 省哈尔滨市道外区某酒 店,酒店前台工作人员按 照"五必须"要求核实入住 信息,由于无法提供女婴 的身份证明,酒店前台工 作人员及时将情况报告公 安机关。经公安民警现场 核查,初步判定该女婴系 被拐卖。公安机关将女婴 安全解救后,进一步顺线 追踪,成功破获一起拐卖

2024年6月,上海市宝 山区某宾馆接待2名外省 未成年男孩办理入住时, 按照"五必须"要求,询问 两名男孩监护人联系方 式,但两人拒绝提供,宾馆 工作人员立即向公安机关

报告。经民警现场了解,2 名男孩系与父母吵架后结 伴离家出走,随后,民警联 系家长将2人接回。

2024年4月,1名男子 与1名未成年女孩半小时 内先后前往合肥市庐阳区 步行街周边三家旅馆办理 住宿,前台工作人员按"五 必须"要求,询问女孩监护 人联系方式及两人身份关 系,因未成年人无法提供 监护人联系方式,三家旅 馆均未接待入住,并第 时间向公安机关报告可疑 情况。经民警现场核查,2 人系网友关系。随后,民 警对该男子进行了批评教 育和法治教育,女孩安全 返家。

2024年5月,1名未成 年男孩到厦门某酒店办理 入住,前台工作人员按昭 五必须"要求询问登记男 孩监护人信息,同时发现男 孩行为可疑,便立即向公安 机关报告。经公安民警现 场核查,发现男孩携带可疑 设备,并根据该线索研判深 挖,成功抓获3名实施电信 网络诈骗犯罪嫌疑人

2024年7月,黑龙江省 五常市某宾馆接待一名未 成年男孩入住时,前台工作 人员按照"五必须"要求进 行询问,但该男孩拒绝提供 监护人联系方式,工作人员 立即将该情况报告公安机 关。经公安民警现场了解, 男孩系与家长闹矛盾后,准 备入住酒店自杀。后经民 警耐心开导劝解,男孩最终 放弃轻生念头,并由其父母 将其接回家中。